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4. Kmity
4.2 Tlmeny harmonicky kmitavy pohyb

4.3 Vynuteny harmonicky kmitavy pohyb



Zopakujte si

Vychylka netimeného harmonického kmitavého pohybu je x = Asin (wyt + @)

Vztah E = 2kA? je ...mechanickd energia NHKP . .

Uhlova frekvencia NHKP je dana vztahom w =

3=

Okamzita rychlost’ priamociareho pohybu je definovana ako derivacia
drahy. podra casy

Sily pruznosti zavisia priamotmerne od YYShYIKY. a maju 2Racny. smer.



4.1 Netlmeny harmonicky kmitavy pohyb
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4.2 TImeny harmonicky kmitavy pohyb
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Pruzné sily - F, Odporové sily - £,

TImeny harmonicky kmitavy pohyb — pohyb oscilatora vplyvom pruznych sil
a odporovej sily prostredia

Koeficient utimu —b  Jednotka (b) = s
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2. kritické timenie

(002 = p* Vychylka x=Ae™(1+bt)

3. Nadkritické (silné) timenie @, ( b* Vychylka x=Ce ' +C,e™”
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file:///G:/Physlety od Wolfganga Christiana/start.html

KONTROLKA: Vyberte spravnu odpoved:

Na zacCiatku pohybu timeného harmonického kmitaveho pohybu so slabym timenim
a) je amplituda najmensia,

b) je amplituda najvacsia,

c) je amplituda timena.




3.3 Vynuteny harmonicky kmitavy pohyb
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Vynucujuce sily - E;

Vynuateny harmonicky kmitavy pohyb — pohyb oscilatora vplyvom pruznych sil,
odporovej sily prostredia a vynucujuce;j sily.
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Vychylka

Ustaleny stav
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Vlastna frekvencia — pri ktorej dokaze teleso vykmitnut' s maximalnou amplitidou

Rezonancia — stav budeného kmitania, pri ktorom oscilator kmita s max. amplitudou.
Rezonanéna uhlovd frekvencia o, =, =+ o} —2b°

Rezonanéna amplituda
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KONTROLKA: Vyberte spravnu odpoved:

Pri vynutenom harmonickom kmitavom pohybe pruzinovy oscilator v ustalenom stave
kmita

a) s vlastnou frekvenciou,

b) s frekvenciou vynucujucej sily,

c) s frekvenciou timeného kmitavého pohybu.




Co sme sa naudili

Definovat timeny kmitavy pohyb (THKP) z hladiska dynamiky. Zostavit pohybovu
rovnicu a upravit ju na diferencialnu rovnicu bez prave] strany. Uviest rieSenie
diferencialnej rovnice pre pripad slabého timenia a popisat’ a vysvetlit zmysel vsetkych
veliCin v rieSeni — vychylke. Nakreslit graficku zavislost vychylky od Casu pre tento
pripad kmitavého pohybu.

X = Ae”"'sin(wt + ) = Asin(ot + @)
Napisat vztah pre uhlovu frekvenciu a periodu.

Napisat’ vztah pre energiu TKHP. EzlkAf :Ek(Ae_bt)z
2 2
Vysvetlit ako sa bude teleso pohybovat’ pri kritickom a nadkritickom timeni.

Definovat vynateny kmitavy pohyb (VHKP) z hladiska dynamiky. Zostavit pohybovu
rovnicu a upravit ju na diferencialnu rovnicu z pravou stranou. Uviest riesenie
diferencialnej rovnice a popisat a vysvetlit zmysel vSetkych veliCin v rieSeni —
vychylke.

x = Ae Ptsin(w t + @) + Ap sin(w,t + @5)

Nakreslit' graficku zavislost vychylky od Casu pre tento pripad kmitaveho pohybu.
Vysvetlit, kedy nastane ustaleny stav a ako sa to prejavi na kmitavom pohybe
oscilatora.

Vysvetlit, €o je to vlastna frekvencia. Uviest za akych podmienok nastane rezonancia,
s akou amplitudou a uhlovou frekvenciou bude oscilator kmitat.



